Cwiczenia X

W ponizszych zadaniach proszg przyja¢ model cierpliwego klienta - czekajacego na obstuge
do skutku. Prosz¢ tez zatozy¢ poissonowski rozktad przychodzacych zgtoszen i wyktadnicze
czasy obstugi.

1. lle czasu $rednio powinien poswigcac kasjer w supermarkecie na obstuge¢ jednego klienta,
aby $redni czas oczekiwania wsrdd oséb muszacych czeka¢ na obstuge nie przekraczat pét
minuty ? W sklepie jest 10 kas pracujacych bez przerwy i obstugujacych srednio 45 klientéw
na godzing kazda.

Odpowiedz : Nie wigcej niz 63 sekundy.

2. Szesciu sprzedawcow sprzedajacych midd na targu btyskawicznie obstuguje klientow,
poswigcajac kazdemu z nich srednio 20 sekund. Zaktadajac, ze chetnych po midd jest srednio
540 na godzing, prosz¢ policzy¢ prawdopodobienstwo, ze klient bedzie musiat czeka¢ diuze;j
niz 20 sekund oraz $redni czas oczekiwania na obstugg.

Odpowiedzi : Ppelay>20s = 0.5 %, D; = %s.

3. Chcac wyj$¢ naprzeciw potrzebom swoich klientéw, firma ZYX produkujaca szampony
uruchamia infolinig. Ilu pracownikéw bedzie potrzebnych w owe;j infolinii, jezeli
przewidywanych jest sSrednio 12 klientéw na minutg, a rozmowa z pojedynczym klientem
trwa Srednio 50 sekund ? Prawdopodobienstwo, ze klient bedzie czekal nie powinno
przekracza¢ 5 %.

Odpowiedz : 17 pracownikéw.

4. Prosze¢ oszacowag, ilu klientéw w ciagu godziny moze obstuzy¢ serwis rowerowy tak, aby
sredni czas oczekiwania na obstugg nie przekraczal minuty. Sredni czas obstugi klienta w
serwisie to 5 minut, serwis zatrudnia czterech pracownikéw.

Odpowiedz : okoto 30 klientéw na godzing.

5. W godzinie najwigkszego ruchu, srednie nat¢zenie potaczen telefonicznych z dzialem Call
Center (Biuro Obstug Klienta) pewnej firmy to 3 Erlangi. W biurze pracuje 6 os6b. Ile czasu
trwa Srednio pojedyncza rozmowa telefoniczna, jezeli sredni czas oczekiwania na obstugg to 3
sekundy ?

Odpowiedz: 90 sekund.



6. W systemie M/M/2 kazde stanowisko jest w stanie obstuzy¢ 9 zgtoszen w ciagu minuty.
Prosz¢ policzy¢ prawdopodobienstwo, ze nadchodzace zgloszenie bedzie musiato czekac,
jezeli zgtoszenia przychodza do tego systemu ze Srednig intensywnoscia rowna 600 na
godzing. Prosze réwniez policzy¢, jaki procent zgtoszen sposrdd tych czekajacych na obstuge,
bedzie musiat czeka¢ dtuzej niz 15 sekund.

Odpowiedzi: 40% , 13.5% .

7. Pewne biuro obstugi klienta jest projektowane przy zatozeniu, ze b¢da do niego dzwonity
srednio 2 osoby na minutg. Ile os6b nalezatoby zatrudni¢ w tym biurze, jezeli sredni czas
oczekiwania na potaczenie nie powinien przekraczac jednej sekundy? Przewiduje sig, ze
przecigtna rozmowa bedzie trwata 2 minut i 35 sekund.

Prosz¢ zatozy¢, ze klienci dzwonia zgodnie z rozktadem Poissona, a czasy trwania rozméw
dane sa rozktadem wyktadniczym.

Odpowiedz: N =11.



